

细节充盈骨架 老屋尽显魅力

主治医生 胡腾华

1 就医过程

校园教学楼前面花架上的紫藤还没来得及看到它的花朵就被浓密的绿叶所覆盖,层层叠叠,如铁丝状的藤条打着卷儿向空中试探,洋溢着勃勃的生命力。

夏久思每次去实验室或者音乐教室都要特地走过这一丛紫藤的花架,伫立一旁凝视。

这一次当然也不例外,特别是在这初夏的五月。班长快走,上课要迟到了!刘长可从教室的方向匆匆走来。

不急,等我再看一会儿吧。久思没有回头,依旧仰着脖子注视藤萝。

你在看什么呢?这么专心。长可立在久思的旁边,也抬头望着。

这是紫藤,你知道吗?它开的花可漂亮了,像一树的瀑布。对了,我们刚上了课文《紫藤萝瀑布》,宗璞写的就是这个。

真的吗?这就是紫藤?你没有骗我吧。我没有看到紫色的花,只看见层层绿叶和淡黄的嫩芽啊。长可一脸疑惑。

是的,这就是。因为你错过了紫藤开花的时候,紫藤是先开花后长叶片。再加上学校的这几株紫藤在去年修剪过,四月份开的花很少,你没有注意罢了。

唉,你怎么没早告诉我啊,错过了今年只能等到明年才能看见紫藤花开,体会宗璞笔下芳香的浅紫色了,真遗憾!

是的,有时候我们脚步太匆匆了,忘记了低头看地,不记得草木的样子和花朵的颜色。甚至也忘记了抬头看天,不记得那是怎样的湛蓝,也不记得云朵是哪种的洁白。久思好像陷入了沉思。

你好像是在说我呀,我每天都是小跑着前进,生怕错过了上课错过了作业错过了考试,我连校园里的植物都认不出五种,感觉我活得很空洞。长可发起了感叹。

快走吧,否则真要迟到了!

对了,我还有一篇作文要你指点呢。

等上完音乐课再说吧!久思拽着长可的手一路奔向艺术楼。

午后的校园有难得的清静,久思和长可坐在紫藤架下的美人靠上,两人各自拿一本作文本的两端,仔细阅读。

2 治疗前

老屋的秘密

刘长可

那是一幢普通的农村小屋。屋墙都是用厚厚的土坯垒砌的,屋顶盖着土窑烧的小青瓦。一种典型的农村土墙青瓦房,虽说不上豪华,却是爷爷深深的眷恋。

爷爷心中一直有一个结,解不开。那场灾难,对于爷爷是一个模糊的记忆。爷爷说,记得那时发了一场洪水,洪水虽不大,但足以把那挺立了70多年的老屋冲垮、淹没。早已忘了当时我们躲在哪里,唯一清楚地记得,感受到一种无边的绝望。

记忆中,那座老屋,似乎已被青苔爬满,用苍老形容它,却不能体现岁月的沧桑。小时候,最喜欢的就是阳光照射在老屋的墙上,一簇簇青苔脱掉了往日的卑微,显得更加华丽,在阳光下放光彩,让人眼前一亮。不知为何,我的骨子里就是喜欢一种默默无闻的东西。

不得不说,老房子是我童年的一部分。但好多事都已忘却,都是从妈妈口中得知。她常常笑着对我说,我小时候,最喜欢盯着老屋的墙根看,一看就是一小时,偶尔还会扬起那泛红的小脸,一脸欣喜地对她说:妈妈快看,这边有一个老鼠洞。沿着老屋寻找新奇,似乎占据了我孩童时的大部分时光。现在想来,还是很感谢老屋。

在老屋住的我总是顽皮的,喜欢上蹿下跳,喜欢用自己脏兮兮的手印在墙上,组成一幅幅自己能看得懂图画。这些记忆一直藏在老屋心里。

最后,老屋还是拆迁了。一家人搬到了城里住。虽然每一次过节一家人都会聚在一起吃饭,但却感受不到亲情的温暖。

老屋没有了,但是我把它放在我的心里,和我的童年趣事存放在一起,老屋在我的脑海里是一幅永恒的风景。

久思,你觉得我的作文怎样?因为老屋有很多我童年的故事。这样写我觉得真实,也让我动了情感。

长可,你的作文确实富有真情实感,有很大进步。但是我觉得,你对老屋的描写应该集中在一个点上,落在一个角落或者一个物件上,这样行文就更集中了。

3

| 《老屋的秘密》诊断报告 | |
|-------------|---------------------------|
| 症状表现 | 作者本意要写老屋的墙,可是着墨点不够,情感融入不深 |
| 病因探查 | 疏于观察和体悟,墙的特征和自己的细微言行不到位 |
| 诊断结果 | 粗疏症 |

文章要饱满,就一定要细节描写。西方谚语说,魔鬼藏在细节中。细节就是指人物细小的动作、简短的话语、细微的表情等。这些细微的点滴往往能将人物的性格和灵魂的秘密泄露出来。没有细节,推根究底,还是缺乏对生活细致的观察能力和敏感的感受能力,只能看到大概,不能留意生活细微处,记住,关键的细节一定要有切身的体验。

比如,作文中写到小时候观察

4 康复标准

脚步声。残叶也在沙沙作响,锁开了。

我顿时怔在门口,那扇已经斑斑驳驳的木门后,原来是这,是这!

太婆太婆,这是什么花呀?奶声奶气的我叫着。

是满天星哟。太婆突然很愉快地说,紫色的满天星。听了这个回答,我马上跑向那花。阳光透过花瓣,光斑点点落在木门上。

从此,我爱上了这花。每天最期待的,便是与太婆坐在这间小小的石屋前,倚着微湿的木门,数着开了几朵。真是满天星呵!数也数不过来。

不知从什么时候起,这门上就爬上了青藤,覆上了青苔,时光变得暗淡。太婆不让我进去,我就再

要搬家了。望着逐渐搬空的老房子,平日吵着闹着要住新房的我竟对它产生了无限的眷恋之情。一阵冷风穿堂而过,吹开了破旧的纱门,也吹乱了我的心。正准备关上门,让它静静地

在岁月中沉睡,仿佛是听到了最微小的呼唤,关门的手停了下来。夕阳斜照入窗口,照在空荡荡的房间里。轻染上身,给心裹上一层淡淡的忧伤。在夕阳下,老屋看上去竟有些苍凉。

我折身进门,带着些犹豫,藏着些期待,用最亲切的目光去抚慰每一寸角落。墙纸已有些剥落,白漆也已泛黄,无论多么微小的痕迹,在今天看来都是如此的可亲。

有一束小小的光芒在逐渐暗淡的夕阳中闪烁。我打了个激灵,向前奔去。

那是一墙的贴纸!

大半贴纸只有手指甲大小,却也是密密麻麻地贴了一墙。闪光纸亮亮地晃,贴纸的边缘已打卷。一

久思,我的作文是有一个点的,那就是老屋的墙,我在中间三段都写到了的啊。

我注意到了,可是我觉得你没有强调出来,你在文章的首尾没有引导读者关注你写作的重心是老屋的墙,让读者抓不到你的中心点。

嗯,好像有道理。我们还是去一趟作文病室吧。

两人又手牵手进了胡老师的诊所。

胡老师,我们来了。久思打断了正在敲击电脑键盘的老师。

哦,你们来了,我知道你们来干什么,快把作文拿给我吧。胡老师好像有点迫不及待。

不一会儿,老师提笔写下来一张作文诊断单。

阳光下的墙,仅仅只是对墙状态和色彩的描写,缺乏自己的细微动作或心理活动,不能拉近读者与墙的距离,这就产生了隔的感觉,无法让人身临其境。再比如,写自己发现老鼠洞的欣喜,只有自己的语言没有妈妈的回应,就失去了故事的互动性,情节就单薄了。

谢谢老师,但是我该怎样去改进呢?长可一边点头一边用期待的眼神看着老师。

1 老屋的秘密

市四中七(7)班 王奕心

没进去过。我曾多次问太婆为什么不能进去,太婆总是不回答。终于,太婆说:我老啦,这间屋子的钥匙到时候就给你啦。虽然没有得到答案,但我当时可开心了,一天天的,都在重复问着什么时候能拿到钥匙,太婆每次都说了快了,却迟迟不拿出来。

我天天去摸摸木门,扯扯青藤,木门已经有裂痕了。雨滴一滴一滴累积,石头上已经布满了青苔。屋檐上垂下几根藤,藤儿爬呀爬,爬过了石头,磨平了棱角,又爬到木门上,缠缠绕绕,似乎想把木门封住一般。

木门真的被封住了。太婆走了,花继续开。钥匙到了我手上,而我也

这其实很简单,记得我以前提到过的五官开放法吗,这个正好用来治疗粗疏症。另外,我还准备了健康标准。说着,老师又写下了药方。

药方:五官开放法

使用说明:五官开放,顾名思义,就是在描写细节时把各种感觉器官打开,在文章情境中能接触到的就写出来,视觉、听觉、味觉、嗅觉、触觉五种感官并用。这样描绘的场景、刻画的人物就会真实可信。

不想进老屋里去,日子一晃,就是三年。岁月终是要隔开不忍,石头已经有了光泽,原来的粗糙已经很光滑了。老屋,还是从前那个样。我终于有勇气去打开木门,嗒的一声,记忆便定格在那个时刻。

满天星,满屋子的满天星!绣着满天星的枕头,被子,衣服,装着满天星图片的相框,还有,还有那一袋袋满天星的种子。

我站在这屋子里看向窗外,瞥向木门,是紫!是紫!紫色的满天星,有多思念您。

日子谱成一首歌,泪如雨下的是五线谱。花朵是跳跃的音符,只是少了你的弹奏,所有的一切便被永远珍藏在那个老屋。

2 老屋的秘密

市四中七(7)班 葛奕辰

个个红彤彤的笑脸洋溢在我的眼前,一个个缤纷的五角星,在我面前闪耀。

记得小时候去幼儿园,老师总会给每天表现好的孩子发五角星、小红花、小笑脸或一些漂亮的小贴纸。江眉老师,程丹老师,她们温柔和蔼的笑脸随着这些小红花们又浮现在我的眼前。那笑脸,温暖了我的童年。

在回家的路上,我总会把它们贴在额前,笑呵呵地坐在外公的自行车后座。外公的笑容荡漾在深深的皱纹里,我清朗的笑声,随风飘荡在北山路的上空,一路飞扬。

每当开门声响起,我总是迫不及待地还把穿着高跟鞋的妈妈拉进房间,指着小红花叽叽喳喳说着一天的喜悦,妈妈脸上的笑容胜过了世间最美的花。

我轻抚着他们,心中翻涌起无限的思绪。

上小学之后,便很少留意这面色彩斑斓的墙,仿佛它们并不存

在。每天起早摸黑,归来星辰作裳。对这个色彩斑斓的世界,不曾慢下脚步,细细看上一眼。

然而这面墙一直静默地伫立着。它以无限宽广的胸怀,拥抱着我的童年。一朵朵小红花,是我童年在老屋留下的一抹印记。挥洒的汗水,畅意的欢笑,稚嫩的童声,在老屋的这面墙上定格下来,隐藏在时间的深处。

这也是老屋想对我说的话!在老屋,我存下了这个秘密。感谢老屋,承载了我所经历的时光,得以让我此时此刻在晚风斜阳中,静静地坐在这里,听它言语,重拾岁月。感谢那些爱我和我爱的人们,你们绚烂了我的时光。

王奕心同学的作文确实有逼真的细节,我读摸木门的情节时,好像手指尖也有了清凉的感觉,触觉写得到位。久思用赞赏的口吻说。

是的,是的。葛奕辰同学的细节尤其细腻,你看她写小时候贴纸贴在额前,坐在外公自行车后座的情景,仿佛看到了我自己。长可压低声音说道。教学楼外的紫藤依旧用藤蔓在空中跳着圆舞曲。

